
 

Kleine Anfrage 

Knut John (SPD) vom 25.11.2021 

Entwicklung der Anzahl der landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe 

im Werra-Meißner-Kreis 

und  

Antwort  

Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 

Vorbemerkung Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz:  

Die Beantwortung erfolgt auf Grundlage der vom Hessischen Statistischen Landesamt im Rahmen 
der Vorgaben des Agrarstatistikgesetzes in den Jahren 2010, 2016 und 2020 erhobenen Daten und 
ausgewiesenen Ergebnisse. Eine jährliche Erhebung erfolgt nicht. Auch entsprechen die in der 
amtlichen Agrarstatistik ausgewiesenen Ergebnisse nicht immer der vom Fragesteller gewünsch-
ten Schichtung.  
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit dem 
Chef der Staatskanzlei wie folgt: 
 
Frage 1.  Wie viele Landwirtschaftsbetriebe gibt es aktuell in den 16 Kommunen des Werra- Meißner-Krei-

ses? (Bitte aufschlüsseln nach Kommunen und Haupt- und Nebenerwerbsbetrieben/Darstellung der 
letzten 10 Jahre, aufgeschlüsselt pro Jahr.) 

 
Die Anzahl der landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe in den 16 Gemeinden des 
Werra-Meißner-Kreises während der drei Berichtsjahre ist den Anlagen 1 bis 3 zu entnehmen. 
 
Die Aufschlüsselung der Merkmale „Haupterwerbsbetriebe“ und „Nebenerwerbsbetriebe“  
ist für das Berichtsjahr 2016 nicht vorhanden (Anlage 2). 
 
Für das Berichtsjahr 2020 liegen aktuell nur Daten auf Landkreisebene vor. Die Gemeindeergeb-
nisse erscheinen voraussichtlich Anfang 2022 (Anlage 3). 
 
Frage 2.  Wie viele dieser landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe betreiben aktuell 
 a)  konventionelle Landwirtschaft, untergliedert in Haupt- und Nebenerwerb, 
 b)  ökologische Landwirtschaft, untergliedert in Haupt- und Nebenerwerb? 
 (Bitte die Entwicklung der letzten 10 Jahre aufgeschlüsselt pro Jahr.) 
 
Die vorhandenen Daten sind den Anlagen 1 bis 4 zu entnehmen. 
 
Für das Berichtsjahr 2010 ist eine Untergliederung in Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe nur über 
alle Betriebe (Betriebe mit konventionellem Landbau und Betriebe mit ökologischem Landbau) 
vorhanden (Anlage 1). 
 
Für das Berichtsjahr 2016 (Anlage 2) ist die Aufschlüsselung der Merkmale „Haupterwerbsbe-
triebe“ und „Nebenerwerbsbetriebe“ nicht vorhanden.  
 
Für das Berichtsjahr 2020 (Anlage 4) liegen aktuell noch keine Gemeindeergebnisse vor. 
 
Diese erscheinen voraussichtlich Anfang 2022.  
 
Frage 3.  Wie viele der konventionellen landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe planen die 

Umstellung von konventioneller auf ökologische Landwirtschaft, untergliedert in Haupt- und Ne-
benerwerb? 

 
Hierzu liegen der Landesregierung keine Daten vor.  
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Frage 4.  Wie viele dieser landwirtschaftlichen Haupt- und Nebenerwerbsbetriebe betreiben Tierhaltung? 
(Bitte aufschlüsseln nach Großvieh, Schweinen, Schafen, Geflügel für die vergangenen 10 Jahre, 
aufgeschlüsselt pro Jahr, untergliedert in Haupt- und Nebenerwerb.) 

 
Vorhandene Daten für das Berichtsjahr 2010 sind der Anlage 5 zu entnehmen. Die Anlage besteht 
aus zwei Tabellen. Die erste Tabelle weist die Anzahl der Betriebe mit Viehhaltung aus. Diese 
Daten sind bis zur Gemeindeebene vorhanden. Die zweite Tabelle zeigt die Anzahl der Betriebe 
und die Anzahl der Tiere nach Tierarten. Diese Daten sind nur bis zur Landkreisebene vorhanden.  
Vorhandene Daten für das Berichtsjahr 2016 sind in gleicher Form der Anlage 6 zu entnehmen.  
 
Wie sich die Tierhaltung bei den Betrieben der Rechtsform Einzelunternehmen in Haupt- und 
Nebenerwerb der Jahre 2010 und 2020 aufteilt, kann den Tabellen in Anlage 5a und 7a entnom-
men werden. 
 
Für das Berichtsjahr 2020 liegen aktuell noch keine Daten für die Anzahl der Betriebe mit Vieh-
haltung auf Gemeindeebene vor. Diese erscheinen voraussichtlich Anfang 2022.  
 
Aus Anlage 7 geht die Anzahl der Betriebe und die Anzahl der Tiere nach Tierarten bis zur 
Landkreisebene hervor.  
 
Frage 5.  In wie vielen Betrieben, die Tierhaltung (Aufschlüsselung nach Nutztierarten) betreiben, sind 

Schlachtstätten im Rahmen der Selbstvermarktung angegliedert? (Bitte aufschlüsseln nach konven-
tionellen und ökologischen Direktvermarktern, Darstellung der Entwicklung der letzten 10 Jahre, 
aufgeschlüsselt pro Jahr.) 

 
Der Werra-Meißner-Kreis hat 30 EU-zugelassene Schlachtstätten (Stand 01.10.2021), wobei der 
Landesregierung keine Daten dazu vorliegen, wie viele dieser Schlachtstätten einer Nutztierhal-
tung angegliedert (Direktvermarkter) und wie diese zertifiziert sind.  
 
In den letzten zehn Jahren haben vier von ehemals 31 Schlachtbetrieben die Schlachtung aufge-
geben, drei Betriebe haben eine neue EU-Zulassung zum Schlachten erhalten. Eine genauere Auf-
schlüsselung der Entwicklung pro Jahr ist aufgrund der vorhandenen Daten nicht möglich.  
 
Tierhaltende Betriebe ohne eigene Schlachtstätte können seit dem 9. September 2021 grundsätz-
lich auch von dem neuen teilmobilen Schlachtverfahren nach Kapitel VIa des Anhang III der 
Verordnung (EG) Nr. 853/2004 profitieren. Dabei werden Rinder, Schweine oder Equiden im 
Herkunftsbetrieb betäubt und entblutet und zur weiteren Schlachtung und Bearbeitung in eine EU-
zugelassene Schlachtstätte verbracht, die im Umkreis einer Transportentfernung von zwei Stunden 
gelegen ist. Dadurch kann auch Landwirtinnen und Landwirten ohne eigene Schlachtstätte eine 
Direktvermarktung nicht lebend transportierter Tiere ermöglicht werden. 
 
 
Wiesbaden, 12. Januar 2022 

Priska Hinz 
 
 
 
 
Anlagen 
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